育

林

写

从耕读时代迈向新时代

中国几千年来的传统文明,是典型的农业文 明。农业文明催生和繁衍出一个绵延不断、薪火 相传的耕读时代。中国最质朴的农民,在祖祖辈 辈辛勤耕耘田地的同时,孜孜以求地支撑子嗣苦 读,寄望他们金榜题名、光宗耀祖。刘建芳的长 篇叙事散文《不忘耕读时》,正是这样一部作品。 文章浓墨重彩地描绘了他的家乡湖江村文昌武 盛、人才辈出的耕读鼎盛时期,也不惜笔墨,真实 反映了村庄曾经一度的没落与重振,读罢不觉让 人掩卷而思。正如作者所言:"有一个耕读的村 庄,就有一个耕读的时代。"

这是一个掩映于赣粤交界处大庾岭连绵山 脚下的客家小山村。这个有600多年历史的湖 江村,是一个崇尚耕读、具有浓厚宗族意识的客 家村。作者以其真实的家族经历,将这个小山村 的故事向我们娓娓道来,欢乐与痛苦、成功与挫 折、畅达与纠结、追求与失落尽收眼底,历历在 目,从中折射出世事的变迁、历史的步伐和人们 百折不挠的精神风貌。

作为一部长篇叙事散文,作者对摘茶籽季节 的描述很是抒情。天高云淡, 秋阳透亮, 在老师 的带领下,孩子们穿越田野山岗,一路欢笑。去 山上捡茶籽是很合时节的一项秋游活动,茶树结 籽丰收的年份,老师带学生去捡茶籽的时间会持 续三四天,这也是孩子们在这个秋季最开心的三 四天,田野间充满孩子们的喜悦与期待。作者对 父子三人到云台山茶校的所见所闻、他们的采茶 收获以及往返途中在密林里的经历的描写,很别 致也很感人。贫困年代也留下了甜香的日子。

作者成功刻画了父亲这一人物,一个勤劳持 家的父亲形象跃然纸上。他既是父亲又是老师, 既能上物理课,又能吹拉弹唱,既能下田种地收 割,还能把竹篾活儿做得很好,刀工很娴熟。在 春节农闲的当儿,他会做好新农具,以迎接新一 年的农活。父亲上山砍柴是一把好手,也喜欢 下河摸鱼,还喜欢去水稻田里"闹泥鳅"。"闹泥 鳅""钳泥鳅"的情景,一直令作者难以忘怀。父 亲又是一个山村猎人,大年三十傍晚回到家时, 枪筒上挂着几只山鸡和一只小山兔,那是贫困 年代父亲带给他们的特别暖心的礼物。这就是 渔樵耕读的父亲,他选择了做教师,选择了让自 己一生辛苦劳累却让他们兄弟几个一生受益的

父亲舍不得花钱,工资全用在孩子们读书 上。父亲在某个暑假决定做一件重要的事,他要 找一个木匠,给主人公做一个上学用的箱子,村 里人把这个箱子叫"读书箱子"。在湖江村,能拥 有一个"读书箱子"是一件十分值得自豪的事;做 一个小小的"读书箱子",也是他们家的一件大 事。这只棕红色、上了油漆的杉木箱子,承载着 祖上的荣光和父亲"望子成龙"的梦想,主人公深 切感受到了它的分量。这只箱子伴随他仗剑走 天涯,那淡淡的杉木香味,散发着耕读时代的气 息。当主人公高三复读两年后,终于考上大学 时,父亲见他说的第一句话是:"芳儿,这次得 了!"让人释然也让人肃然起敬。显然父亲对困 难永不低头,对未来永怀憧憬的精神,一直在激 励鞭策着孩子们。

作者对客家风俗的描写,对分田到户的真实 场面的把握,令人有一种身临其境的感觉。看似 不经意间写到的一些当时的物价,也是真实的历 史写照,将某些被岁月磨蚀的记忆拉回到读者面 前。比如作品写到,当年林场有一个规定,凡是 职工家属摘的茶叶,按每市斤一角钱收购,这是 照顾职工家属的优惠价格;其他请来的摘茶工, 则按每市斤六分钱收回。一个星期很快过去,他 和哥哥一共摘到五十多斤茶叶,共有5块多钱的 收入。他看见父亲从学校财务室出来时,脸上满 是笑容,这些钱相当于父亲半个月的工资了。这 是他平生第一次用双手"摘"到钱,看着父亲开心 的样子,他知道他和哥哥做了一件让全家人都很 开心的事情。后来父亲用这些钱,为他们兄弟几 个每人买了一个新书包。这就是那个年代的真 实情景,体现出了文学细节的力量,它会无言地 述说和倾诉,从而震撼读者的心灵。

叙事散文要忠于历史、把握现实。2006年, 农业税被废除,被中国老百姓视为天经地义的 "皇粮"、在父亲眼中必交的"皇粮",再也不用交 了。父亲一生以凭自己的努力吃上"皇粮"为荣, 也期望孩子们能考上大学、吃上"皇粮",但父亲 在2004年因病去世,没能亲眼目睹"皇粮"被废 除,这既是他人生的缺憾,也是某种历史的缺憾。

在那个年代, 赣粤交界的大山深处的农民生 活是贫困的,家里来了客人,主人家就会到邻居 家去借几个鸡蛋,见了面就会问:你家有"好东 西"吗?借几个应急一下。所谓"好东西"就是鸡 蛋。做好了面,主人会将鸡蛋埋在面的下面,这 样的"鸡蛋埋伏",足见主人的真心和热情。说一 句"搞一点伙食"吧,便到河里去摸鱼待客。在这 样贫困的生活境遇中,年轻人渴望"跳出农门", 也终于有三两个"跳出农门"者,一时成为全村人 热议的话题。然而时代变了,"去广东打工"的声 音已深入到这个山区小县的每一个角落。从"跳 出农门"到"跳进厂门"的转换令人猝不及防,"勤 耕立家,苦读荣身"的思想受到了极大挑战。

读书有什么用呢?在广东,不读书也可以赚 好多的钱,新的"读书无用论"开始流行,成为一 种街谈巷议。对广州、深圳等珠三角城市的向 往,深深吸引着主人公。途经河源市时,表弟给 了他一瓶矿泉水,这是他第一次拿到这样一瓶 透明纯亮的矿泉水。平时看着不起眼的水,突 然变得高贵起来,他意识到原来平时喝的水,还 可以这样装在瓶子里买卖,这种冲击是摄人心 魄的。主人公最终融入了上世纪90年代初的 中山,并在这里真切体悟到"忙"和"高效"的含 义。正是这三个字让这座改革开放的前沿城市 充满活力和吸引力,引发了势不可挡的南下打工 潮,而他的命运也和这座城市的发展繁荣紧密交 织在一起

掩卷而思,而今"靠耕养家、靠读齐家"的故 乡湖江村又在哪里呢? 当我们摆脱了贫困、实现 了第一个百年奋斗目标,当我们肩负起乡村振兴 的重任,向第二个百年奋斗目标迈进,当我们燃 起新的激情、放飞新的梦想,我们应该怎样赓续 耕读传统,增强和提升文化自信?这是新时代的 湖江村所面临的任务,也是作者和读者共同面临

作为写作者,我一直致力于用 手中的笔创作出扛鼎之作;作为文 学编辑,我则希望有一双锐利的眼 睛,能挖掘出可以肩负时代重任的 作家。当下出版界百花齐放、百家争 鸣、佳作迭出,"鼎肩文学"虽然不是 "大鼎",却以革故鼎新之姿和"写文 传义"的创作之态,坚持不懈推出优 秀作品,虽小却充满勃勃生机。

翻阅溢着墨香的作品,字里行 间跳跃着作家们如火的青春,闪耀 着他们体察生活后的感悟。这些作 家性格各异、笔调各异、故事各异, 相同的是"不炫知,不炫技,不做 作",真诚而独到地诠释着心灵之 光、精神之钙、文学之范。每位作家 都拥有自己标签式的语言文字,有 的情节会将你带进一片空旷的田 野,放飞思绪;有的场景会将你引至 一片宁静的海域,海阔心爽;有的人 物是你熟悉却又不敢触摸的疼痛与 回忆的泪点,足以让你沉浸在美妙 的情感世界里,或开怀地笑,或淋漓 地哭……

湖北作家邓斌的长篇小说《荒 城》立足于鄂西南清江流域丛林中

的古寨荒城,运用历史解构与形象思维相融合 之法,从特殊的文化背景中捕捉早已流逝的人 文信息与生命灵光,将巴巫之谜、溪峒之秘、土 司之奇和忠勇基因、爱憎本源娓娓道来,引发世 人的回味与思索。

重庆作家钟天珑的长篇小说《天理良心》讲 述了20世纪上半叶渝东南古镇濯河坝中,李、 龚、汪、余、徐、樊六大家族兴衰沉浮的鲜活故 事,艺术再现了具有浓郁地方特色的少数民族 风情,浓墨重彩地描绘了黔江神奇秀美的自然 风光和璀璨夺目的人文景观,塑造了一群栩栩 如生的古镇精英形象。他们以"天理良心"为座 右铭,在国难当头的日子里各展风流,演绎了荡 气回肠的悲歌与传奇。他们的家国情怀、道德观 念、奋斗追求,闪烁着诗意和理想的光辉,

贵州作家晏子非的中篇小说《初嫁》取材于 普通百姓的日常生活,以感人的情节、朴素的语 言描写了亲情、恋情、乡情,故事性很强,展示了 一幅幅令人倍感绚丽多姿的生活画面,呈现了 贵州山区浓郁的土家族风情。

贵州女作家幺京的短篇小说集《彩蝶飞 舞》取材于黔东北少数民族生活,细腻的语言如

荒 ,城 鼎肩文学』文丛 田版之际 赵晏彪(满族)

春风徐徐,为读者打开心灵的窗户,直抵最柔软 的一隅,让读者感知到作者笔下生活的热力、胸 中升腾的善意,以及对文学始终如一的虔诚。

优秀的文学作品需要作家有探险丛林深 处、挖寻"野山参"的勇气和自觉意识、前瞻意 识、开拓意识,并将自己投身于时代的洪流中, 不怕呛水,不畏巨浪,才会写出无愧于时代、无 愧于民族、无愧于人民的扛鼎之作,将生活以文 字的形式铭刻于新时代的"大鼎"中,使盛世繁 华恒久传颂。

"鼎肩文学"秉承发现新作、打造精品、服务 作家的宗旨,以"文有义即大、唯好书是举"的态 度,向大众推介精品力作,将一株株精品文学之 树融入到华夏文学的茂密森林中,以期呈现出 "好木成林日,晨曦耀梢头"的壮观之景。

"鼎肩文学"初面世,虽然还像刚刚步入社 会的腼腆青年,但只要肯于立长志,他日必能肩 负民之"鼎"、文之"鼎"的重任,为后世了解当代 人的生活留下如"西周大盂鼎"铭文一样的真实 记录,彰显我们这个时代的伟大风貌。

"育小树,成大林;写小文,传大义。"这是 "鼎肩文学"的理念,也是这套文丛不懈的追求。

2018年初,与全国其他贫困地区一样,以精准扶贫为要 旨的脱贫攻坚战在湖北省恩施土家族苗族自治州全面打响, 全州2000多个"尖刀班"在春节临近之际,冒着寒冷开赴一 线,以村为单位开展这项伟大的世纪工程。3年过去,脱贫攻 坚战在恩施州取得决定性胜利,全州2000多个行政村全部实 现脱贫。土家族女作家田苹最近推出的长篇小说《花开如海》 (武汉出版社,2022年3月),不仅是恩施州脱贫攻坚战的真实 记录,展示了恩施少数民族地区的独特地域风情,而且以椿树 坪村脱贫攻坚为个案,生动呈现了精准扶贫的辉煌成就,描绘 了精准扶贫所造就的恩施现代美丽山村的动人画卷。

《花开如海》最为突出的一个亮点,是以如诗的笔墨、温柔 的情怀记录了椿树坪村脱贫攻坚的实施历程,展示了精准扶 贫把恩施贫困山村变成美丽山村的伟大壮举,让读者真切感 受到了精准扶贫给恩施山村带来的具有划时代意义的巨变。 椿树坪村地处恩东县大山深处,458户,1800余人,幅员面积 60平方公里,山大人稀,许多自然村落分布在海拔2000米的 高山顶上,交通闭塞,村民生活普遍贫困,不少人生病得不到 医治,许多光棍汉娶不上媳妇。梦想致富的人一次次创业失 败,一些老党员和退下来的村干部对脱贫致富失去了信心,发 出怨言,有的年轻力壮的小伙变成了拒绝劳动、专等政府救济 的懒汉,个别邻里矛盾最终演变成严重命案。以县政府办副 主任老漆为班长的"尖刀班"的到来,彻底改变了椿树坪的面 貌和命运。在上级党委、政府的正确领导与大力支持下,"尖 刀班"走村入户、访贫问苦,深入细致地开展调研,及时果断地 确立了以发展交通为先导(即"有路才有路")、以产业发展为 龙头、物质扶贫和精神扶贫并重等脱贫致富良策,促使椿树坪 村在脱贫致富道路上一步步迈出坚实步伐,从原来的贫困落 后村变成了产业发展(如葡萄、羊肚菌规模种植)、交通便利、 生态宜居、网络化管理、旅游开发(如椅子岩景区开发)、乡村 振兴的现代美丽山村。椿树坪村这种伟大的时代巨变,彰显 的不仅仅是一个山村命运的彻底改变与村民幸福美好生活道 路的开启,更彰显了中国共产党所秉持的"江山就是人民,人 民就是江山"、一切为了人民福祉的伟大理念。

可贵的是,小说对精准扶贫主题的呈现,并不是概念化或 生硬的,而是注意将其融入到"尖刀班"生动而精彩的工作细 节当中,让读者体会到党的政策的春风化雨、润物无声。如老

新人自荐 辞职(短篇小说) …… 李文忠

天下中文 拴在年上的记忆(外一篇)…胡学文

☆云 汉 监控幸福(组诗) … 张执浩

长治的水……………… 李晓东

知给人勇敢(点评)…………… 孟繁华

恩施现代美丽山村的动人画卷

一评田苹长篇小说《花开如海》

漆告诫"尖刀班"成员,在群众眼中,"尖刀班"就是党、政府和 国家,"尖刀班"的一举一动,群众都看在眼里,这既是监督更 是希望。为了更好开展工作,"尖刀班"把村民大会改为屋场 会,让群众能够畅所欲言地表达利益诉求,甚至给"尖刀班"提 出批评意见。对故土难离的杨凤玲、幺婆婆等搬迁"钉子户" 实行一户一策,充分给予文化关怀,因情制宜,特事特办。而老 漆之子、"尖刀班"骨干成员小漆的意外身亡,更显示出扶贫干 部在精准扶贫工作中所作出的英勇牺牲与巨大贡献。在全国 精准扶贫工作中,像小漆这样献出宝贵生命的人绝非个案,而 是一个很大的群体。田苹在小说中对小漆英雄事迹的描写,表 达了对脱贫攻坚战中扶贫干部牺牲、奉献精神的深情礼赞。

《花开如海》的另一重要主题和思想亮点,是着力书写脱 贫攻坚与乡村振兴中青年干部、群众的集体成长,有力表现了 伟大时代造就一代新人的主题。田苹在表现精准扶贫伟大意 义与辉煌成就的同时,有意识地把"成长"作为作品的显在主 题加以诠释,由此显示出《花开如海》在当下精准扶贫或脱贫

下乡扶贫并不是单向的,而是双向的。从某种意义上说,干部 尤其是青年干部下乡扶贫,与其说是扶贫,不如说是接受扶 贫,亦即向群众学习,在实践中成长与克服思想的贫弱。对 "尖刀班"中的青年一代来说,精准扶贫虽然是一项异常艰巨 的工程,但也正是这项工作,使他们从狭隘的生活圈子走向了 更为广阔的人生舞台,使他们真切地了解到人民群众对美好、 幸福生活的期盼,了解到党的事业和社会、时代对自己的感 召,明白了作为青年干部职工所需要承担的社会责任与这份 责任的迫切性、重要性。

职工,生活条件相对优渥,田子嫣甚至是父母宠爱的"小公

主",可以按部就班地打发未来的 岁月。然而扶贫工作改变了他们的 人生道路和成长轨迹,为他们提供 了成长的福地,甚至重塑了他们的 人生观、价值观,使他们从个人的 "小我"走向国家民族的"大我"。田 子嫣一方面从二扎、幺婆婆等人的 贫困生活中明白了精准扶贫的伟 大意义与自己肩上的责任,并从

为人民办实事谋福利的实际工作中、从所取得的精准扶贫成 效中重新认识到人生的价值和意义,逐步褪去以往的娇弱之 气,一方面则在与林书杰、彭晓阳的情感交往中走向女性意识 的目觉,认识到女性追求的爱情绝非基于财富交易,而是基于 两性平等与彼此真心相爱。为此她努力挣脱了母亲强加在她 身上的精神束缚,拒绝走母亲早已为她规划好的嫁富翁、按照 世俗标准当好富人太太、过富裕日子的人生道路,在一次次反 省与思想斗争中找回迷失的自己,找准了女性的人生道路。

马一龙与母亲相依为命,单亲家庭的生活环境给他造成 了一定精神压力和情感空缺,他似乎无法摆脱庸常生活的牵 绊,工作之余除了盯着手机上网之外便无所事事。精准扶贫 不但为他提供了作为司机的用武之地,也使他的无人机拍摄、 电脑软件等技术在椿树坪派上大用场。原本父爱缺失的他在 乡村大地上收获了与苏明儿之间质朴宝贵的爱情,锤炼了性 格与意志,重拾起了对人生、家庭和情感生活的信心。

至于彭晓阳,80年代末出生的他本就是来自高寒贫困山 区的农家子弟,无论是故乡的贫困还是父母在城里打拼的艰 辛,都使他感同身受地体会到精准扶贫的伟大意义与自己对 于精准扶贫义不容辞的责任。为此他在"尖刀班"工作积极主 动,协助老漆大胆提出"有路才有路"等扶贫工作思路,而且顾 全大局,经常对女同志田子嫣给予工作支持与生活关怀。他

能够成为老漆的接班人,正是因为精准扶贫使他得到了坚实 的锻炼与全面的成长。

在"90后"农村女孩苏明儿身上,体现的不仅是扶贫对象 不向贫困与命运低头的勇气与决心,更有贫困地区内生型人 才的茁壮成长。苏明儿一家长期被贫困所困扰,但作为一位 乡村女孩,她身上有着山里人的韧性、青年人不服输的劲儿和 敢于闯荡的精神,不仅勇挑家庭重担,而且通过进城打工、养 猪、种辣椒、养羊等,一次次向贫困宣战。虽然在长达10年的时 间里,这些努力都因为公路不通或其他意外因素而一次次失 败,但她仍然没有放弃与贫困一决雌雄的信心和决心,"只要干 不死,就往死里干"成为她奋斗人生中的座右铭。"尖刀班"的到 来,国家精准扶贫的全面铺开,为她最终战胜贫困提供了新的 机遇,送来了政策的东风,不仅帮助她取得了种植葡萄和羊肚菌 的成功,并成为葡萄合作社的牵头人。她得到"尖刀班"重点培 养,被选举为村主任,成为带领群众脱贫攻坚的时代骄子。

《花开如海》在艺术上别具一格,总体呈现出浪漫、柔情的 叙述格调。一是描写细腻、情感柔美,写景如诗如画,具有浓 厚的抒情色彩。无论是小说标题,还是对椿树坪尤其是椅子 岩等鄂西南美丽景色的描写,抑或对田子嫣等女性形象的塑 造,都体现出这一点。二是故事首尾连贯、裁剪得体,情节波 澜起伏、张弛有度,叙述温婉从容却又时时暗藏玄机。一方 面,小说围绕"尖刀班"在椿树坪的精准扶贫,记录了这一工作 落地生根、开花结果的全过程,又注意避免记流水账,注重采 用实写与虚写相结合,运用电影"蒙太奇"手法,精心提炼与裁 剪,主要展示、组接那些有思想深度、有新意、有趣味与感动人 心的场景与画面。另一方面,小说避免平铺直叙,善于在诗化 的叙述中楔入生活的各种复杂矛盾与冲突,在温婉的语调中 设置一个个悬念,从而让读者感到既轻松又刺激,既扣人心弦 又耐人寻味。如马一龙与苏明儿的"不打不相识"、"尖刀班" 初次走访贫困户时受到"冷遇"、屋场会上贫困户向"尖刀班" 提出尖锐批评或意见、"尖刀班"全体成员在一次车祸中大难 不死、苏明儿父亲在洪灾中失踪,等等,这些接二连三的矛盾、 冲突、险象、悬念均为小说的叙事增色不少。三是富于传奇意 味。像二扎的寻双亲成功、椅子岩绝世美景的首次发现、彭晓 阳与田子嫣的洞中历险、苏明儿父亲的"死"而复"生"、苏明儿 所养羊群多年后失而复得,等等,都是如此。

攻坚叙事中的别具一格。 从很大程度上讲,这正是一部以脱贫攻坚及乡村振兴为 时代背景,书写一代城乡青年破茧成蝶的小说。它告诉读者,

就田子嫣和马一龙而言,他们作为"90后"城市机关干部

. 广 告 -本刊国内邮发代号:2-85。国外邮发代号: 《北京文学》(精彩阅读) M428 本刊每期内文208页,全部彩色印刷,装帧 ·篇篇好看,期期精彩! 精美,每册定价20元,全年定价240元,请您及 时到当地邮局订阅,也可到《北京文学》微店或 杂志铺(http://www.zazhipu.com)。 地址:100031,北京前门西大街97号北京 文学月刊社发行部。电话: 010-66031108/ 中国好小说 66076061_o 小中秋(组诗) ………… 单小海 精彩阅读·2022年第十一期要目 什么是乡愁(组诗)…………… 孙昌建 迎接党的二十大 盛夏(组诗) … 张进步 徐明月 黄鹤权 毛拾贰 玛卿山下援青人(报告文学) …… 辛 作家人气榜 玛雅人面具(短篇小说)…徐则臣 我们的世界,我们的万古:关于《玛雅人面具》 盘娃 马慧聪 王珊珊 王 悦 韦 莎 罗 添 旳 卿 许天伦 老刀客 赵 琼 阿 雅 刘伟雄 丹 飞 王俩合 刘红娟 马永珍 洛 滨 左 钟 谷 语 志 猫妻(短篇小说)…… 尹德朝 |李无疆(短篇小说)………… 贾京京 文化观察 "寻找编辑部往事"征文选登

左手新闻,右手文学:成都的草堂路和红星路

是默然退场,还是华丽转身 …… 松

半生"编辑"情缘……… 苏轼冰





小说选

2022年第11期目录 总第450期

燕食记 ……………… 葛 亮 评论 从《美食家》到《燕食记》…… 孟繁华 山东省新时代文学攀登计划小辑 棋人 王良瑛 海岛四记 ……………… 刘致福 寄往深海的时钟 ……… 高 密 灵屋 …… 王铭婵 评论 岱宗夫如何?齐鲁青未了…… 李云雷 新锐作家 劝人方 ……………… 张

芝水桥 ………… 赵 雨

发行部 010-64293503/64294136(传真)

这一次我可能心软了 …… 姚宏越 短篇小说

飞来飞去 ……………… 东 西 创作谈 一面是理解,一面是误会 …… 东 西 库伦河上的冰雕(外一篇) … 郭雪波(蒙古族) 兄弟参军 ……… 马 飞

水落石出 ………………………… 刘 汀 创作谈 来,让我们谈谈庄稼 … 刘 汀 银空山 ……… 李洁冰 教授的儿子 杨晓升 中关村东路 …… 秦 北

回报 侯发山 那年风吹过 曲喜平 去留 赵淑萍 父与子 彭银华 双立臂 刘国芳 青白瓷 戴涛 爸爸的画 芦冰 交警老田 安谅 运河情 朱士元 怀念 鲁芦

地 址 北京市朝阳区农展馆南里10号 邮 编 100125 邮发代号 2-210 编辑部 010-64292064/64293037

